

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание учёной степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология
Бугарчева Алексея Игоревича
**«ОСОБЕННОСТИ ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ БУЛГАРСКОГО РЕГИОНА
В XIII – ПЕРВОЙ ТРЕТИ XIV ВВ. ПО МАТЕРИАЛАМ
АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ»**

Рассматриваемый автореферат посвящен представлению диссертации, выполненной на весьма важную и актуальную для археологической науки Волго-Камья тему, поскольку, как отмечает автор «знание особенностей и динамики денежного обращения в том или ином регионе помогает понять археологически фиксируемые изменения в жизни людей в центрах урбанизации и округи, корректно датировать изучаемые культурные слои» (с.4). Монеты XIII – первой трети XIV вв. выступили для автора основным источником для изучения денежного обращения в Булгарском регионе и организации монетного дела в Среднем Поволжье (с.4-5).

Основное содержание автореферата посвящено краткой характеристике диссертации. Во вводной части автореферата определяются объект и предмет исследования, формулируются цели и задачи, ограничиваются хронологические и территориальные рамки исследования, обозначены научная новизна исследования и положения, выносимые на защиту.

В первой главе характеризуются историография и источники. Отметим, что прежде чем приступить к характеристике источников, автором рассмотрены теоретические вопросы атрибуции булгарских монет (с.14).

Наиболее ценной является вторая глава (с.14-19), где, собственно, характеризуется основной источник исследования – клады и единичные находки монет XIII – начала XIV вв. Автор проводит всесторонний анализ кладов: количество монет в кладах, их метрология, типы, взаимовстречаемость типов в определенные хронологические периоды, топография находок кладов, на основании чего делает ценные выводы,

касающиеся истории денежного обращения. Отдельное внимание уделяется единичным находкам джучидских монет булгарских монетных дворов. Автором собран и введен в научный оборот обширный пласт информации о подобных находках как на территории различных районов Татарстана, так и на сопредельных территориях.

Третья глава посвящена денежному обращению в Среднем Поволжье в 1230-х – 1330 г. (с.19-22). Здесь в отдельных разделах решаются важнейшие задачи изучения различных аспектов денежного обращения в регионе.

В целом следует отметить, что рецензируемый автореферат А.И.Бугарчева отличает стройность, логичность и высокая степень научной обоснованности выводов. Судя по реферату, диссертационная работа прошла хорошую апробацию на 22 международных и 45 всероссийских конференциях, с её основными положениями автор познакомил научную общественность в 65 публикациях, из которых 14 опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК РФ (с. 10).

Автореферат представляет собой грамотно выстроенную вполне самоценную научную публикацию, характеризует рефирируемую работу, как весьма значимое и фундаментальное научное сочинение, внесшее заметный вклад в археологическую науку, и соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода сочинениям, а сам автор вполне достоин искомой степени кандидата исторических наук.

Главный научный сотрудник
Института гуманитарных исследований
УрО РАН (филиал ПФИЦ УрО РАН),
д.и.н., профессор
17.04.2025

Н.Б. Крыласова

ВЕРНО



Н.В. Цыпуштанова

специалист по краеведению